

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 K 40 F.
NEGYEDÉVRE 4 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KO-
RONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

♦ POLITIKAI NAPILAP ♦

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Üszküb a bolgároké

Kövess hadserege Arangyelovachoz közeledik — Gallwitz csapatai előnyomulnak a Morava völgyében — Wolhyniai csapataink sikerei — A német csapatok elfoglalták Illuxt városát — Az olaszok összes támadásait visszavertük — A debreceni 39-esek győzelme Doberdonál

A bolgárok tegnap egészen elfoglalták Üszküb városát, miután nagyrészt már tegnapelőtt meghódították. A szerbek azt hirdették, hogy a végsőkig fogna kitartani Üszküb-ben, nemcsak azért, mert Üszküb, mint az ősi főváros, különösen becses volt nekik, hanem mivel itt remélték bevárni az entente segítő csapatait. A szerbek elelnállása bizonyára nagyon makacs lehetett, de a bolgár támadások energiáján mégis megtört s ezzel az utolsó reménye is elveszett a szerb és az entente-csapatok egyesülésének. — A balkáni harctér északi és északkeleti frontján az események az állandó sikerek jegyében haladnak. Az 1. bolgár hadsereg centruma Knjazevactól északra átkelt a Timok folyó középső szakaszán, jobb szárnya pedig folytatta előnyomulását Negotintól északra, hogy kezet nyújtson az Orsovánál szerb földre lépett seregünkkel. — Kövess tábornok hadserege közelebb jutott Arangyelovachoz, a Gallwitz-hadsereg pedig a Morava mindkét oldalán győzelmes harcokban szorítja dél felé a szerbeket.

Az olaszok az egész délnyugati fronton tegnap is folytatták támadásaikat, de minden előretörésük a saját vérükbe fult. E harcokban dicső szerep jutott a debreceni harminckilenceseknek, akik a doberdoi fensíkon diadalmasan megvédelmezték állásaikat a vadul támadó olaszok ellen.

Az olasz harctéren Nowo-Aleksienecnél visszafoglalták csapataink tegnapelőtt elvesztett pozíciójukat. A Styr mentén is jelentékenyebb helyi sikereket vívtak ki a szövetségesek. — A legészakibb fronton Below tábornok csapatai elfoglalták Illuxt városát Dunaburg fölött és közel 3000 oroszot ejtettek foglyul.

A balkáni harctér Höfer jelentése

Budapest, október 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a szerb hadszíntérről:

Kövess gyalogsági tábornok hadserege az ellenséget az Arangyelovactól északra levő ma-

gaslatokon túl szorította vissza. Zászlóaljaink visszavetették a Slatina-hegytől északra harcba bocsájtkozó szerb utóvédeket.

A Morava mindkét partján előrenyomuló német csapatok elfoglalták a Palankától délre és a Petrovactól északra levő magaslatokat.

Az a hadseregcsoport, amely Orsovánál kelt át a Dunán, elizte az ellenséget a Kladovtól nyugatra levő hegyvidékről.

A bolgárok Negotinon túl nyomultak előre és Knjazevactól északra előrenyomuló csapataik átkeltek a Timok középső szakaszán.

HÖFER altábornagy
a vezérkar főnökének helyettese

A német jelentés

Berlin, október 24. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a Balkán-hadszíntérről:

Mackensen tábornagy hadcsoportjában Kövess tábornok hadserege Lucavicától keletre a szerbeket tovább vetette vissza déli irányban.

Gallwitz tábornok hadserege Palankánál elfoglalta a Jazenica déli partját. Tovább keletre elérte azt a vonalat, amely Rakinactól kezdve, Petrovactól északra Ranovacig húzódik. Ezt a vonalat a szerbek helyenkint rendkívül szívósan védelmezték. A csapataink által eltemetett szerb halottak nagy számából következtetni lehet az ellenség súlyos veszteségeire.

Orsovánál átkeltünk a Dunán és elfoglaltuk a Slava Bozia magaslatot, 3 tisztet és 70 főnyi legénységet fogtunk el.

Bojadjeff tábornok hadserege Prahovonál (Negotintól északkeletre a Duna mellett) egy orosz löszerraktárt zsákmányolt és ma Zajecsar és Knjazevac közt fele uton megszállotta a Timok nyugati partját.

A többi bolgár seregrésztől újabb jelentés nem érkezett be.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG. Angol csapatok Szerbiában

Rotterdam, október 24. A Daily Telegraph jelenti, hogy az angol csapatok már bevonultak Szerbia területére.

Üszküb a bolgároké

Szofia, október 24. (Magyar Távirati Iroda.) Hivatalos jelentés. Kiadatott október hó 23-án este.

A bolgár csapatok Üszküb városát teljesen elfoglalták.

A bolgárok előnyomulása

Monasztir és Prisztina felé

Szofia, október 24. (Magyar Távirati Iroda.) Kikötés és Szultán-Tepét a szerbek erős tüzéséggel védelmezik. A bolgárok több helyen áttörték a szerbek védelmi kordonját és a menekülő szerbeket Monasztir és Prisztina irányában üldözik. — Stepanovics tábornok szerb hadserege veszedelmes helyzetbe jutott.

Monasztir kiürítése

Berlin, október 24. — A Magdeburgische Zeitung jelenti Athénből: A szerbek kiürítették Monastirt.

Péter király menekül

Szofia, október 24. (Magyar Távirati Iroda.) Szerbiai hírek szerint Péter király legközelebb elhagyja országát és Prisztinán és Valonán keresztül Olaszországba menekül.

Az északi bolgár seregek egyesültek

Berlin, október 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Negotin-nál harcoló bolgár csapatok megteremtették az összeköttetést a Zajecsar-tól északra harcoló bolgár csapatokkal. — A szerbeket széles fronton visszaszorítják.

A bolgár partvidék bombázása

Frankfurt, október 24. A Dedeagacs előtti angol flotta négy sorhajóból, négy páncélos cirkálóból és hat torpedónaszádból áll. A várost már kiürítették a lakosságtól.

Szofia, október 24. Gesow lapja, a Mir, amely azelőtt az entente mellett exponálta magát, fölháborodással emlékezik meg Franciaország és Anglia hadüzenetéről és az egyesült flottának az aegai kikötővárosok elleni támadásáról, ami a tizenöt hónapja sikertelenül harcoló entente-on nem segít. A lap reméli, hogy

URANIA

Debreceni legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
E G Y H Á Z - T É R .
▲ TELEFON 12-51. ▲

HÉTŐN Keddén
október 25. és 26-án

Háborus büntégyel-
dráma

A veszthelyen

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő:
EINAR ZANGENBERG.

MAXI MINT DOKTORNŐ

vígjáték.

Belga hadikutyák

aktuális.

Kirándulás a Szajmán

természeti felvétel.

Előadások kezdete 5 és 7 órakor mérsékelt helyárral, 9 órakor rendezés helyárral. Folytatódagos benemot.

A színház fűtve van.

APOLLO

Ma, hétfőn

Előadások 5 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor rendezés helyárral.

Detektiv regény

után

Életre-halálra

Kalandor-történet 3 felvonásban.

Ujdonnág! Ujdonnág!

A két

jómadar

Vígjáték 3 felvonásban.

Oroszország ezuttal nem fog csatlakozni a szövetségesekhez.

Az orosz cár boszuja

Rotterdam, október 24. (Magyar Távirati Iroda.) Miklós cár elrendelte, hogy Ferdinánd bolgár királyt és Cyrill herceg trónörökösét töröljék az orosz hadsereg tisztikarának névjegyzékéből. A cár egy másik rendeletében mindenkit eltiltott a bolgár rendjelek viselésétől. Az orosz állampolgári kötelekbe lépő 15—45 éves bolgárokat besorozzák az orosz hadseregbe.

A franciák tervei a Balkánon

Az entente szidja Görögországot. — A szerbek óriási veszteségei

A francia külügyminisztérium lapjának, a Temps-nek október 20-iki száma rendkívül érdekes vezércikkben foglalkozik a háborus helyzettel és a jövő kilátásaival. A Temps még néhány nappal ezelőtt azt közölte, hogy úgy Görögországra, mint Romániára számíthat az entente. Mai cikkéből az derül ki, hogy Görögország elvesztett az ententera nézve, s ezért a lap igen súlyos támadást intéz az ország ellen. Reméli, hogy a görög nép fölismeri kötelességét és Szerbia mellé áll s hiszi, hogy úgy a görög, mint a román nép kifejezést fog adni annak, hogy megunta már az „idegen diktátorok uralkodását. (Értsd: Konstantin és Ferdinánd királyt, akik Vilmos császárral rokonságban vannak.) A Temps egyébként Romániával szemben még türelmesnek mutatkozik, ami annak a jele, hogy ott még mindig remél valamit az entente.

A szerbek elleni offenzíváról megállapítja, hogy elég szépen halad, habár a bolgároktól két kisebb pontot a szerbek ideiglenesen visszavettek (?). A harcokban mindkét részről nagy veszteségeket állapít meg. A lap bevallja, hogy a szerbeknek 25,000 halottjuk és 40,000 sebesültjük van eddig az új harcokban. Azt is bejelenti, hogy a nyugati offenzívát a szövetségesek beszüntetik és minden erővel Szerbia védelmére sietnek. Görögország megengedi a partraszállást Szalonikiben, azonban nem rendelkezik elég vasuti kocsiival s így az entente-csapatok nagy része kénytelen gyalog indulni Szerbia felé. Azt hiszi a lap, hogy a francia s angol csapatok megérkezhetnek a balkáni harc térre, még mielőtt a német-magyar-osztrák és bolgár csapatok Szerbiában közvetlen összeköttetést szereznek. — Nisben kétségtelessé tartják az entente eme törekvésének sikerét. Az oroszok nagyobb erőket a balkáni harcterről való elvonása érdekében igen erős támadásokat terveznek ellenük. Azt is remélik, hogy amennyiben mi nem tudjuk a közvetlen összeköttetést megteremteni a bolgár hadsereggel, úgy Románia és Görögország mégis csak az entente mellé áll. Arra még mindig nincs remény, hogy Olaszország csapatokat küldene a Balkánra.

Nagyon figyelemreméltó a Temps vezércikkének vége, amely így szól:

Eddig két török hadtest jött a Balkánra a Szalonikiben partraszállított entente-csapatok ellen. Egy millió török katona vár fölfegyverzésre s ha a német-osztrák-magyar csapatok utja szabad lesz Konstantinápolyba, úgy az egymillió török katona fegyverhez jut és ez esetben elviszik őket a nyugati frontra, ahol a központi hatalmak döntő fölényben lennének. Ezért bir óriási fontossággal, hogy Konstantinápolyba való jutásunk megakadályoztassék.

Anglia a macedoniai offenzíva élén

London, október 24. A Manchester Guardian vezércikkében a következőket írja: A dar-

danellai expedíció a legjobb terv volt azok között, melyeket Anglia ebben a háboruban készített. Sajnos, az expedíciót rosszul vezették. Ehez járult még a hibás számítás. Ha augusztusban 150,000 főnyi erősítést küldtek volna, meg lehetett volna hódítani Konstantinápolyt, de ezeket a csapatokat máshova küldték. A nyugati fronton defenzívában kell maradni és a keleti fronton kell megkezdeni az offenzívát, ha nem a Dardanelláknál, akkor Macedoniában. A cél az, hogy megakadályozzák Németország összeköttetését Konstantinápolyval. — Ehez tizennégy napon belül 250,000 ember szükséges. — Derby toborzó akciója azonban csak tartalékokat szerezhet.

A Cyprus-ajánlat visszautasítása

Rotterdam, október 24. Az a jelentés, hogy Görögország visszautasította Angliának Cyprus átengedésére vonatkozó ajánlatát, — amit úgy a Times, mint a Reuter-ügynökség is meg erősített — az entente körében még jobban kiélesítette a hangulatot Görögország ellen, ami az angol lapok athéni sürgönyeiben is visszautkröződik.

A visszarendelt entente-csapatok

Szaloniki, október 24. Mikor a bolgárok a Szerbiába vivő vasutvonalat megszakították, az entente-csapatok elindultak Szalonikiből, hogy gyalog mennek Szerbiába. A görög határon levő katonaság harevonalba fejlődött és visszatérésre kényszerítette az elindult csapatokat. A transzportot az entente hadvezetősége nagy izgalommal fogadta Szalonikiben és erőlyesen követelte az intézkedés megváltoztatását. Az engedélyt azonban a csapatok Szerbiába való menetelésére nem tudták megnyerni, mert Miklós görög herceg főparancsnok hajthatatlan maradt.

Mit kíván Görögország?

Lucano, október 24. — (Magyar Távirati Iroda.) A Corriere della Sera jelenti Athénből: A görög miniszterelnök tudatta az orosz és az angol követekkel, hogy Görögország csak akkor szándékozik támogatni Szerbiát, ha a szövetségesek 300,000 katonát szállítanak partra.

Az orosz háboru Höfer jelentése

Budapest, október 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszínterről:

Nowo Alekszaniecnél visszazereztük a Lopusnotól keletre fekvő magaslatokat, melyekről tegnap visszavonultunk.

Támadásaink Czartorijsknál haladnak. Az ellenséget Komarownál visszavetettük.

A helyzet egyébként változatlan.

HÖFER altábornagy

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, október 24. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszínterről:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: A Domesnásnél partraszállított orosz erők a német csapatok előrenyomulása előtt ismét visszamentek hajóikra.

Dünaburgtól északnyugatra csapataink az oroszokat az ellenség nagy vesztesége mellett kivetették schossergi állásaikból és rohammal elfoglalták Illuxtot. Az oroszok 18 tisztet, 2940 főnyi legénységet, 10 gépfegyvert, valamint 1 ahnavetőt hagytak kezünkön.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: Nincs új esemény.

Linsingen tábornok hadcsoportja: A Wygonowskoje-tótól délre elfoglalt csatorna-állásaink ellen intézett ismételt támadásokat visszavertük. Ellentámadásunkkal 2 tisztet és több mint 300 főnyi legénységet fogtunk el.

Czartorijsktól nyugatra Komarownál ellenséges állásokat foglaltunk el. Számos orosz ellentámadást visszavertünk. 3 tiszt és 458 főnyi legénység esett fogságunkba.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Románia mozgósított

Konstantinápoly, október 24. — (Magyar Távirati Iroda.) Az Osmanischer Lloyd jelenti: Románia teljesen elkészült a részleges mozgósítással. Az orosz határon tekintélyes haderőt összpontosított. Románia egyelőre megtartja fegyveres semlegességét.

A belga-francia harctér

Berlin, október 24. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszínterről:

Soucheztlől északkeletre visszautasítottuk az ellenség előretöréseit. Az állásainkba benyomult osztagokat onnan nyomban kivertük.

Ellenséges repülők eredménytelenül vetettek bombákat Ostendere és a noyoni pályaudvarra. Egy angol kétfedelű St. Quentinól nyugatra légi harcban lezuhant. A vezető és a megfigyelő, mindkettő tiszt, meghalt.

A német repülők szemmel láthatólag jó eredménnyel támadták az abbevillei angol csapattábor és bombákat vetettek Verdunre. Találatokat észleltünk.

LEGFELSŐBB HADVEZETŐSÉG.

Belfort bombázása

Genf, október 24. (Magyar Távirati Iroda.) A Belfort ellen legutóbb intézett légi támadás alkalmával a ledobott bombák 2 embert megöltek, 7 ember megsérült. Az anyagi kár jelentékeny.

Uj párt az angol alsóházban

Rotterdam, október 24. Londonból jelentik: A hadkötelezettség ellenzői az angol alsóházban új csoporttá tömörülnek. A csoport titkára Howard Whitehouse, aki rövid idővel ezelőtt még Lody George parlamenti titkára volt. Whitehouse politikai körökben ismert és jelentékeny személyiség.

Az agyonlőtt áruló leány

Amsterdam, október 24. Miss Edith Cavall-nak Brüsszelben történt agyonlövését még a Lusitania-esetnél is nagyobb feltűnést keltett Angliában. A kormány toborzási célokra használja föl ezt az eseményt. A Nelson-emlékmű előtt plakátokat ragasztottak ki ezzel a szöveggel: „Ki akarja megboszulni ennek a hős leánynak a meggyilkolását?” Az egész sajtó foglalkozik az esettel. London püspöke kijelentette a Szent Márton-templomban, hogy az angol férfiaknak meg kell boszulniuk ezt a gyilkosságot.

Az olasz háboru

Az olasz offenzíva véres kudarca

Budapest, október 24. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszínterről:

Az Isonzo mellett az általános csata még folyik. Tegnap a példátlan elkeseredéssel folytatott gyalogsági harcok a görzi hídfőre is kiterjedtek. Az ellenség rohamai újra rémitő veszteségük mellett omlottak össze mindenütt bátor gyalogságunk szívós védekezésén, amit

lővegeink

gatott.

Az ol

ellen nagy

sérik. A

ves tüzérse

loghadoszt

madást. Itt

tiük vissza

Lana és a

madást, k

déllyugatr

től északra

nalaink ell

A kar

harcok vo

Az ell

Krn-szaka

támadások

Azután ell

A Mr

főig beár

beesett ér

Különösen

magaslatot

pinik itt b

kaszába, c

ezredek e

kiverte ök

Az el

közi Ison

áttörni. —

harc. A g

a Monte

omlott öss

nagyon jel

dást ez ell

Oslavija e

is tovább

pataink ös

tartották.

A Do

Monte del

változtatl

déli szaka

el. Az ell

hajszolt t

olazok cs

elői fekv

gunk, így

San Mart

mindig uj

A Da

A törökö

Kons

Távirati

AD

ben egyik

pedonasz

hajót Em

— A

lök egyé

los lap m

körrende

december

megjelen

letett ifj

ménye t

rint az I

igazolnol

valamely

sítő tan

mában á

kiegészít

szerezné

amennyi

igényt ny

bizonyít

na, igaz

1916. tar

lővegeink hatalmas tüzzel remekül támogatott.

Az olaszok főtámadását a tiroli arcvonal ellen nagy haderővel intézett előretörések kísérik. A vilgereuthi és a lafrauni fensíkok heves tüzvérségi tűz alatt állnak. Több olasz gyaloghadosztály a Dolomit-arcvonal ellen intéz támadást. Itt tegnapelőtt és tegnap véresen vertük vissza egy-egy a Bambergerhaus, a Col di Lana és a Tre Sassin levő hadállás elleni támadást, két Ruffido elleni (Schluderbachtól délnyugatra) előretörést és négy Sief községtől északra és a Popena-völgyben levő arcvonalaink ellen intézett támadást.

A karinthiai arcvonalon csak tüzvérségi harcok voltak és kisebb csatározás folyt.

Az ellenség a filtschi medencében és a Krn-szakaszon délelőtt egyes előretöréseket és támadásokat kísérelt meg eredménytelenül. — Azután ellanyhult harc.

A Mrzli vrh arcvonal ellen a tolinei hidő főg bezárólag az olaszok még mindig kétségbeesett erőfeszítéssel intéznek támadásokat. — Különösen a Santa Luciatól nyugatra fekvő magaslatot támadják újra szakadatlanul. Az alpinik itt behatoltak az arcvonal egy kis szakaszába, de az 53-ik és 86-ik számú gyalogezredek erélyes ellentámadása hamarosan újra kiverte őket onnan.

Az ellenség a tolinei és a görzi hidő közti Isonzo-szakaszon sem tudott sehoh sem áttörni. — Itt különösen Plavánál folyt heves harc. A görzi hidő előtt már tegnapelőtt több, a Monte Sabotino ellen megkísérelt támadás omlott össze. Heves tüzvérségi előkészítés után nagyon jelentékeny olasz haderő intézett támadást ez ellen a környéket uraló hegy, valamint Oslavija ellen. A harc ide-oda hullámzott, éjjel is tovább folyt és azzal végződött, hogy csapataink összes állásait rendíthetetlenül megtartották.

A Doberdoi fensík szélén a Mainzizza és a Monte dei sei Busi közti szakaszon a csata változatlan hevességgel tombolt tovább, míg a déli szakaszon a nap és az éj csendesebben telt el. Az ellenség friss erővel mind újra előrehajszolt támadásait teljesen megheiusultak. Az olaszok csak átmenetileg tudták magukat egyes elől fekvő árkaikba befészkelni. Gyalogságunk, így a derék 39-ik számú gyalogezred San Martinótól délre hadállásait kizárólagosán mindig újra visszahódította.

A Dardanellák ostroma

A törökök megrongáltak egy torpedonaszádót

Konstantinápoly, október 24. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti:

A Dardanella-fronton Djonghair közelében egyik lövegünk eltalált egy ellenséges torpedonaszádót. A hajón robbanást észleltünk. A hajót Embros felé elvontatták.

— Az 1892—1896. évfolyambeli népielölök egyévi önkéntesi kedvezménye. A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter körrendeletét, amely az 1915. október 27-től december 31-ig terjedő időben pót szemlére megjelenni köteles 1892—1896. években született ifjak feltételes egyévi önkéntesi kedvezménye tekintetében intézkedik. A rendelet szerint az 1896. évben született ifjaknak azt kell igazolniuk, hogy a folyó 1915—16. tanévben valamely az egyévi tényleges szolgálatra jogosító tanintézetnek legalább egy olyan évfolyamában állnak, melynek elvégzése alapján a kiegészítő vizsgálatra való bocsátásra igényt szerezhetnek. Az 1895. évben született ifjak, amennyiben az egyévi tényleges szolgálatra igényt nyújtó tudományos képzettséget igazoló bizonyítványt idejében meg nem szerezték volna, igazolni tartoznak azt, hogy a folyó 1915—1916. tanévben valamely az egyévi tényleges

szolgálatra képesítést nyújtó tanintézetnek utolsó vagy utolsó előtti évfolyamában állnak. Az 1893. és az 1894. években született ifjaknak igazolniuk kell, hogy az 1915—16. tanévben az egyévi tényleges szolgálatra képesítést nyújtó valamely tanintézetnek utolsó évfolyamában állnak. Az 1892. évben született ifjak az egyévi önkéntesi kedvezményben, ha az 1916—16. tanévben az egyévi tényleges szolgálatra képesítést nyújtó valamely tanintézetnek utolsó évfolyamában állnak is, csak abban az esetben részesülnek, ha igazolni tudják azt, hogy az 1914. évben tartott népfelkélési beemutató szemlén alkalmasnak találtak, fegyveres szolgálatra behívtak és később, mint alkalmatlanok, elbocsátottak és így a tényleges szolgálatra történt bevonulásuk folytán voltak abban akadályozva, hogy az egyévi önkéntesi kedvezményre jogosító teljes tudományos képzettséget még az 1914—15. tanévben megszerezzék. Az 1873—1891. években született népfelkélésre kötelezettek, akik szintén most fognak sorozáson megjelenni, az egyévi önkéntesi karpaszomány viselésére igényt bírnak, tekintet nélkül arra, hogy annak idején állott-e már s ha igen, mennyi ideig és mily minőségben katonai szolgálatban, ha igazolni tudják azt, hogy az egyévi önkéntességre jogosító tudományos képzettségük megvan.

A debreceni református egyház a harmadik hadikölcsönért

A presbiterium ülése

A debreceni református egyház presbiteriuma ma délelőtt Dicsőfi József lelkész és Kovács József főgondnok elnöke alatt ülést tartott, amelynek különösen két tárgya kellett nagyobb érdeklődést: az egyház kölcsönjegyzése és az istentiszteletek rendjében behozandó változásokra vonatkozó javaslatok.

Juhász-Nagy Sándor főjegyző terjesztette elő a gazdasági bizottság javaslatát a hadikölcsönjegyzés kérdésében. A bizottság azt javasolja, hogy a debreceni református egyház 50,000 koronát jegyezzen a harmadik hadikölcsönből, még pedig a Mária Terézia tartalék árvaházalap javára. A presbiterium elfogadta ezt a javaslatot és megbizta az elnökséget, hogy az 50,000 koronát az Alföldi Takarékpénztárnál vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál jegyezze, a szerint, hogy melyik eszközli a jegyzést kedvezőbb feltételek mellett. Ezzel az egyháznak 200,000 korona hadikölcsön jegyzése lesz.

A megüresedett egyházmegyei világi jegyzői állásra október 30-ig kell beadni a szavazatokat. A presbiterium Juhász-Nagy Sándor főjegyző előterjesztése alapján Fráter Lászlóra adta le 10 szavazatát.

Ezután a lelkési karnak az istentiszteletek rendjében való változtatásokra vonatkozó javaslatát tárgyalták. Kimondta a presbiterium, hogy a vasárnap délutáni istentiszteletek megtartására ezután nem veszik igénybe a teológusok szolgálatát, hanem a segédlelkészek feladata lesz; ezzel kapcsolatban a legatusi intézmény igénybevételét további intézkedésig felfüggesztette a presbiterium és kimondotta, hogy a segédlelkészek a vasárnap és ünnepnap délutáni istentiszteletek tartásáért évi 200 korona tiszteletdíjat kapnak; hozzájárult a presbiterium a vasárnap esti bibliamagyarzatok megtartásához és e célra a Kossuth-utcai templomot jelölte ki; továbbá elfogadta a presbiterium a javaslatnak azt a részét is, hogy hétköznap délutáni istentiszteletet ezentul csak a Kistemplomban tartanak, valamint ahoz is, hogy a reggeli 7 óras istentiszteletek április hó 15-én kezdődjenek és október 6-ig tartanak. Ahoz azonban nem járult hozzá a presbiterium, hogy a vasárnapi istentiszteletek kezdete 9 óra helyett 10 órára tüzessék ki.

Debrecen egyedüli látványossága a hadikiállítás. — Belépti-díj 50 fillér, katonai legénység és gyermekek részére 20 fillér.

Öngyilkos főhadnagy

Öngyilkosság a szállodában

Megdöböntő esemény verte föl ma este a Hunyadi-utcai Fehérlő-szálloda mindennapi, csendes nyugalma. A szálloda egyik vendégét, Dusan Gusztáv főhadnagyot holtan találták a szobájában. A főhadnagy hanyatt feküdt a diványon, a halántékán tátongó sebből előtört a vér. A divány mellett a padlón egy revolver hevert.

A szálloda vezetője nyomban telefonált a rendőrségnek, ahonnan Greczkó ügyeletes rendőrtisztviselő ment ki a szállodába. A rendőrség azonban nem tartott vizsgálatot, mint-hogy a halott katonatiszt, hanem értesítette a katonai parancsnokságot. A katonai bizottság ejtette meg a helyszíni szemlét és miután megállapította, hogy öngyilkosság esete forog fenn, kihallgatta a szálloda személyzetét. A főhadnagy iratait és hátrahagyott levelét, amelyet német nyelven írt, szintén a katonai bizottság vette magához.

A személyzet a főhadnagy halálesetere vonatkozóan nem tudott kellő felvilágosítást adni. A főhadnagy ma reggel bérelt szobát a szállodában. Nem látszott rajta semmi jele a nyugtalanságnak. Azt sem tudták, hogy mikor követte el az öngyilkosságot, csak este hét óra tájban a szobapincér vette észre a véres esetet. A szerencsétlen főhadnagy végzetes tetének okát még nem állapították meg.

A halottat a bizottság elszállíttatta a katonai kórházba.

HIREK

A hős

— Levél a püspökladányiakhoz —

Ott teremnek a hősök, ahol nem is gondolná az ember. Sokat találtam már, de a sok közül már most ki kell emelnem egyet a püspökladányiak számára, mert onnan való, ott lakik az Eötvös-utca 362. sz. alatt, mikor otthon van ő maga is. Most csak a felesége, édesanyja, meg egy fia, két leánya lakik ott, minden segítség, támasz nélkül, mert ez a mi hősiünk otthon is csak kocsis volt, „nem más” — teszi hozzá ő maga. Nagyon csendes, szótalan ember, nem lehet belőle harapófóggóval se kihuzni a szót; olyan igaz alföldi magyar, aki csak néz ki a világba, de inkább befelé él és elzárja a külvilág előtt, ami odabenn lezajlik. A legutolsó látogatásom óta azonban ez a befelé élő szótalan magyar megszólalt. Haza szeretne menni, már volt is itt kérvénye, de nem ért semmit, mert abban a kórházban nem adják ki a beteget, ahonnan őt kérik. Van neki egy másik írása is az irodában, de azon nem tudnak eligazodni, mert csak a jegyző, meg a bíró neve van rajta magyarul, a többi német. S miután a doktorral sehogy se tudott eligazodni, hát azt találták ki, hogy ő leírta magyarul a maga kivánságát, azt egy tóul is tudó magyar lefordította tóra, ezt az írást odaadták egy németül is tudó fráternek, az aztán németre fordítva odaadta a főorvosnak. És mindez a nagyon bölcsen kieszelt haditerv dugába dőlt a főorvos ellenállásán — az persze csak katonai parancsnokság alatt álló kórházzal állhat szóba és a mi hősiünk így itt marad. Pedig ő haza akar menni, mert itt a tél és elfogy a napszám, a dolog. Az asszony eddig csak tudott annyit keresni, hogy éltek, — hogy milyen lehetett ez az élet, ezt én a mostani élelmiszerek mellett el se tudom képzelni — de hát megvoltak, de most a munka elfogy, asszonymunkára most már nem igen lesz szükség, hát ezért kell neki hazamenni a télre, hogy ember legyen a háznál. És éppen a télre kell neki hazamenni, mikor úgy át vannak hülve a térdei, hogy már most, amikor első

napok járnak itt, de még távolról sem hidegek, fáznak is, fáznak is a lábaim és ő mégis haza akar menni, a tére, a magyar alföld kemény telére a keresztül fagyott lábaival, hogy az otthon maradt háznépe ne maradjon támasznélkül. Ezért tartom hősnék ezt a beteget, aki a munkásosztálynál volt s ezért nem kap segílyt az otthon maradt háznép.

Volna egy pár szavam Püspökladány népehez. Egyszer a sífoki gazdagülés alkalmával találkoztam püspökladányi gazdákkal. Elmagyaráztam nekik, hogy mi készül. Összenéz az öt magyar ember, hallgatnak egyet, aztán egyértelműen kivágyják, hogy „csak a Kiss Ferenc nagytiszteletű ur itt volna, az kellene ehhez”. És én most azt kérdelem a püspökladányiaktól, hogy talán az ő lelkének melegéből maradt ott még annyi, hogy átfüthetné ennek a szegény betegnek a térdeit, azzal a ténnyel, hogy valami olyan munkát iuttatnának az otthon maradt hitvesnek, aki már február óta viszi a ház terhet, hogy ezentul is hozzájáruljon a háza felújításához, hogy ezentul is hozzájáruljon a háza felújításához, hogy ezentul is hozzájáruljon a háza felújításához.

Atyafiságos szeretettel kérve egy kis munkát az én hősi hitvese számára, köszöntöm a püspökladányiakat, mert biztosra veszem, hogy kéréssem meghallgatásra talál.

Brünn.

Kájel Endre,
tábori ref. lelkész.

A Protestáns Irodalmi Társaság és az Orle közgyűlései alkalmából a szállásoló bizottság hétfőn délután 2 órától kezdve a központi szálló (Dréher-féle sörcsarnok felett) 7-ik sz. szobájában irodát tart fenn, hol az érdeklődőknek készségesen tájékoztatással szolgál. Egyben kérjük a szállásoló bizottság tagjait, hogy hétfőn délután 5 órakor ugyanebben a helyiségben tartandó ülésre megjelenni sziveskedjenek. Debrecen, 1915. október hó 24. — **Medgyaszay Miklós, Materny Lajos,** a bizottság elnökei.

A kalauzoló bizottság ma délelőtt ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a nagygyűlésekre érkező vendégek részére utmutatót nyomtatnak, amely tartalmazni fogja Debrecen térképét és látványainak leírását. Október 27-én délután bemutatják a vendégeknek az egyetem épületét. **Majerszky Mihály,** a helyi vasut vezérigazgatója ez alkalomra ingyenes villamoskocsikat bocsát rendelkezésükre. Október 28-án a villanytelepet, a gázgyárat és a hősök temetőjét nézik meg a vendégek. — **A színház igazgatósága** 20 százalékos kedvezményű jegyeket bocsát a közgyűlések résztvevőinek rendelkezésére az ittlétek alkalmából tartandó diszeloadásokra. A „Zsuzsi kisasszony” című operettet és az „Egy test, két lélek” című 4 felvonásos színművet adják a nagygyűlések napján.

Szabó Kálmán gyásza. Budapesti tudósítónk jelenti: Szabó Albert nyugalmazott kuriai tanácselnököt, a másodosztályú vaskoronarend tulajdonosát nagy részvét mellett temették el a Kerepesi-uti temető ravatalos terméből. A délszaki növényekkel díszített ravatal körül a honvédménház honvédei állottak diszorséget Szirmay György hadnagy segédtséget vezetésével. A temetésen megjelentek az elhunyt fián, Szabó Kálmán debreceni városi tanácsos főjegyzőn kívül az 1848—49-es Honvédegyletek Országos Egyesülete s a Honvédménház felügyelő bizottsága részéről, melynek a boldogult régi tagja volt, dr. Balogh Sándor udvari tanácsos elnök, Galambos András központi jegyző, az igazságügyminiszterium képviselőjében Rickl Gyula államtitkár, Jalsoviczky Sándor miniszteri tanácsos, a Kuria részéről: dr. Günther Antal elnök, Ádám György Somogyi kuriai bírósági elnök, az Ügyvédi Kamara képviselőjében: dr. Pap József udvari tanácsos másodelnök. A gyászszertartást Szabó

Aladár református lelkész tartotta, aki mélyhatású beszédben méltatta a halott érdemeit. Utána a Honvédménház tagjai közül Südi János mondott megható bucsuzót. Szabó Albert földi maradványait a székesfőváros által adományozott díszsírhelyen helyezték örök nyugalomra.

Debreceni tisztek kiüntetése. A király Katona Mihály 3. népfelkelő gyalogezredbeli népfelkelő főhadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a hadidiszciplinárius 3. osztályú katonai érdemkeresztet, Neumann Ernő 16. huszárezredbeli állatorvosnak az ellenséggel szemben kitűnő szolgálata elismeréséül az arany érdemkeresztet, a vitézségi érem szalagján adományozta, továbbá megparancsolta, hogy Tökés Sándor 3. honvédegyalogezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicsőítő elismerés tudtul adassék.

Négy zsák aranyat loptak a román pénzügyminiszteriumban. Predeal, október 24. A román pénzügyminiszteriumban nagyobb mérvű lopásra jöttek rá. A vámügyek adminisztratív igazgatójának hivatalos helyiségében levő vasszekrényből elloptak négy zsák aranyat 77 ezer lei összegben. A lopással Argintaru Averchie hivatalnokot gyanúsítják, akit le is tartóztattak.

Zene a műkiállításán. A Debrecenfalva javára rendezett műkiállításán a váfosháza nagy tanácstermében ma délután 5—7 óra között Magyar Imre zenekara fog hangversenyt rendezni.

Életunt leány. Vadász Piroska 20 éves leány ma délután a Kossuth-utcai temetőben marólugot ivott. A mentők beszállították a kórházba, ahol az ügyeletes rendőrtisztviselő kihallgatta. Tettének okául azt adta elő, hogy megunta az életet.

Gyapjurongyok kivitele. A debreceni kerületi kereskedelmi- és iparkamara ezúton hozza érdeklésére tudomására, hogy értesülése szerint a német birodalmi kormány hajlandónak nyilatkozott magánfelek által megállapíthatólag a folyó évi július hó 5-ig Németországban vásárolt mügyapju, továbbá a folyó évi szeptember hó 22-ig vásárolt mungó- és katonai célokra alkalmatlan gyapju-rongyoknak kivitelét bizonyos kontingensig engedélyezni. A kamara felhívja a kerületéhez tartozó posztó- és mügyapjügységeket, valamint a nagyobb rongykereskedő cégeket, hogy ily vásárlásait — saját érdekükben — azonnal bejelentésük és megfelelőleg igazolják. A bejelentéseknél külön feltüntetendők a gyapju-kötöttáru rongyok, a mungó és katonai célokra alkalmatlan gyapjurongyok. Igazolással az eredeti kötlevel, számla, vagy más okmány eredetben és ezek másolata küldendő be a m. kir. Kereskedelmi Muzeum budapesti igazgatóságához, úgy hogy azok legkésőbb folyó hó 26-ig rendelkezési helyükre érkezzenek.

A „Royal” nagykávéház új árai: Tejes kávé v. fekete 34 f. Tea citrommal v. rummal 50 f. Egy üveg világos hóbányai sör 60 f. Royal színházi vacsora 2 K. Fehér v. vörös borok jelentékeny ármérsékléssel. Sakk, domino díjtalan.

35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben.

ADJUNK LÁTCSÖVEKET KATONÁINKNAK!

Jó távcső egész csapatokat megmenthet a meglepetés veszedelmétől és az ellenség kikémlésére is a legbiztosabb segítő eszköz. Küldjük el távcsöveinket hős katonáink számára a Hadsegélyző Hivatal címére (Budapest, IV. Váci-utca 38. szám.)

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: Lyon Lea, színjáték.

KEDD: Zsuzsi kisasszony, operett.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések

Dr. Galánffy János kir. közjegyző irodájába (Piac-utca 46. sz.) ügyes gép- és kéziró kerestetik.

Fajalmák nagyválasztékban nagyban és kicsinyben kaphatók. Klein Antal és Társa, Piac-utca 61.

Finom hímzéseket, horgolást, fehérnemű varrást és javítást elfogad egy hadbavonult családanya — olcsó árak mellett. — Kéri a n. é. közönség pártolását, hogy családját a háboru tartama alatt fenntartsa. Késes-utca 37. Nyiriné.

Alma kitűnő ízű, kilogrammonként 44 fillér, mázsánként 41 korona. Viszonteladónak árendemény. Hunyadi u. 8.

Kapucodniák bármilyen felírással kaphatók a kiadóban.

Lakberleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felírással kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc ómtábla megrendelhető Hoffmann és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

Tábori berítékek 2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

Tarkavarrónót keressék, jelentkezzen Bika II. emelet 2. szám alatt.

Kereskedők figyelmébe ajánlom Gőzkávépörköldé és fűszermalmomat

Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt, pörköldést és őrlést a legutányosabb árban eszközölök.

A tisztelt vevők özsönsegek ajánlom a naponta frissen pörkölt kávét, a nálam vásárolt kávét ingyen megdarálom és kívánatra díjmentesen a bevásárlást haza szállítom.

Friss liptói turó állandóan nagyban és kicsinyben kapható.

A híres szamosújvári gombákból nagy raktár.

Lindenfeld J. Jenő,

fűszernagykereskedő.

Városház utca 2.

Telefon 79.

SOMOSSY LÁSZLÓ

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Megérkeztek

az őszi és téli divatkelme-
ujdonságok

FLANELLEK — SELYMEK
VELEZEK — BÁRSONYOK.
! Órlási választék !

Kifutó fiu

felvétetik

Piac-utca 49., II. udvar.